CASIO

Division Educativa EHE-08 Compresién Compuesta

PROGRAMA PARA LA RESOLUCION DE PILARES POR EL METODO
RECTANGULAR SIMPLICADO SOMETIDAS A FLEXION COMPUESTA
SEGUN LA NORMA EHE-08:

El siguiente ejemplo ilustra el procedimiento a seguir para la resolucién de pilares sometidos a
flexion compuesta con la calculadora ClassPad 400

Para ello supondremos un pilar cuyo precio propio sea despreciable y la carga de cerramiento
sin mayorar, que actua sobre él borde del voladizo sea:

iN=918,3kN

>~ Lo primero serd mayorar la carga de cerramiento,
para ello usaremos el coeficiente de mayoracién 1,35
por ser una carga permanente, a continuacion
calcularemos el momento que genera dicha carga
sobre la base del pilar.

— < *  918,3kN*1,35=1240kN
H e 1240kN*0,242m=300mKN
0,2419m

El pilar tiene una seccion rectangular de base B=0.3m vy altura H=0,45m los recubrimientos
mecanicos de las armaduras Asl y As2 son iguales con valor de 50mm. Ya que se trata de un
ejercicio tedrico se ejemplifica con materiales no normalizados y de las siguientes
caracteristicas:

e Acero B-580-S vs=1,15 ES=200000N/mm2
e Hormigén HA-30 ve=1,5 €.=3,4 %o

Una vez calculado los pasos previos deberemos buscar el programa, para ello nos

desplazaremos por el escritorio de la calculadora hasta el icono una vez se

despliegue la opcidn buscaremos el programa en el desplegable, en nuestro caso “EHE_Fcom”
y pulsaremos la opcién [»] para ejecutarlo. En la siguiente pdagina encontramos las
ilustraciones para llegar a ello.
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MENU £ & Editar Ejecutar
— g BEREDEEE
e hesolucion . Secuencia
SR N\umérica | Carpeta:| main [+]
g Nombre:| EHE_FCom |v
ILE] i
== Financiera
["' Paramet EHE_CCom
EHE_FCom
precms EHE_Fsim
3l sistems EHE_TRAN
- | |cargador programa T

Figura 1: Busqueda del programa y ejecucion

Una vez ejecutado el programa nos aparecerdn ventanas emergentes para pedirnos la
introduccion de datos especificos de nuestra viga: Base, Altura, Recubrimiento mecanico del
armado a traccién “d’”, recubrimiento mecéanico del armado a compresion “d”””, el momento
flector solicitante y el normal de nuestra seccion:

& Editar (x]|| & Editar (x]| # Editar ()
Ancho de la seccién [ej. 300mm] | Canto de 1a seccion [e). 600mm] ] Recubrimiento armado As [ej. 50mm] |
300 | 450 | 50 |
| Canc. ‘ I Acep. I | Canc. | I Acep. I
o Edor || & Editar X[ & Editar ]
Recubrimiento armado As' [ej. 50mm] | |||| Momento de calculo en mkN [ej. 200] Normal de célculo en kN [ej. 1500]
50l | 3001 | [1240] |

o | || ]

Figura 2: Introduccion de datos especificos de la viga.
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Aparece un mensaje en el que se nos pregunta si deseamos cambiar las caracteristicas de
nuestros materiales, por defecto el programa utiliza los siguientes materiales normalizados:

e Acero B-500-S vs=1,15 ES=200000N/mm2
*  Hormigén HA-25 Ve=1,5 €.,=3,5 %o
¢+ Editar Calc. ConfGraf ¢ (%]

¥

AMBEGREEDS

{VIODIFICAR

Fck, rc, ec, Fyk, s, Es?

Si No

EBE

Figura 3: Datos especificos de los materiales.

En nuestro caso los materiales que vamos a emplear difieren de los empleados por defecto,
por lo que pulsaremos Si, nos aparece el siguiente menu. En él nos iremos desplazando por la

columna “list2” cambiando los datos necesarios, una vez acabado pulsaremos la tecla B abajo
a la derecha de la pantalla:

list1 list2 list3 list1 list2 list3
1|"Fck” 25 ("N/mm... 1|”"Feck” 30("N/mm...
2"rc” 1.5"Adim” 2"yc” 1.5"Adim"
3["ecu” 3.5|"Adim” 3|"ecu” 3. 4|”Adim”
4|"Fyk” 500|"N/mm.. 4"Fyk” > "N/mm...
5"yrs” 1. 15" Adim” a"rs” 1.15|"Adim”
B|"Es” 200000|”"N/mm.. 6|"Es” 200000 |"N/mm..
Cal» Cal»
[ 11=  |"Fck” I 4= [580
Rad Real ()| Rad Auto  Decimal ' =] i

Figura 3: Cambio de los datos especificos de los materiales.

Una vez completado estos pasos, el programa calculara las caracteristicas de la viga y el
armado mostrando en pantalla los siguientes mensajes:
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Caracteristicas: Armados:

[Fck 20 lz As 683.569 mm2
mm Asmin 122.931 mm2

FYD 504. 348 % As2 1371. 415 mm2

d 400 mm As2min 155 mm2

ey 2.900 Adim

| Mdc 517 mkN |

Figura 4: Figura 4: Caracteristicas de mecdnicas y fisicas y armado necesario:

e Mcal indica el Momento que genera una vez descentrado del cdg de la seccidn sobre la
armadura de traccién (ver férmulas en la Ultima pagina)

Estado

Finalizado

Figura 5: Viga calculada:
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Formulas empleadas para la resolucion del ejercicio:
Trabajamos en los dominios Il, Il y IV. La seccién estd sometida a un normal con una excentricidad, lo que

provoca un momento. Puede ser compresion compuesta o flexion compuesta, si tenemos dudas empezaremos
haciendo flexién compuesta y si los resultados no son adecuados, iremos a compresién compuesta.

La profundidad de la FN no debe superar a la Xlim, si por calculo (Md>Mlim) se armara en zona comprimida
para absorber la diferencia de momento.
o =N/A o =Mz*Y/Ix

c
El normal provoca compresion en toda la seccion, mientras
¢ que la flexién simple provoca dos zonas de igual valor y de
h sentido contrario a partir de la FN. La suma de los dos
estados provoca una flexion compuesta.
t t/
No No ESTADO DE
- CALCULO .
ot 37| Se suele producir la Flexion Compuesta
T A2 eo en los pilares de Gltima planta.
d No e “ ” .
h -+ La norma “recomienda” disponer una
A Mo Md* armadura minima de compresién que
Asl Nd cumpla Us220.05Nd
7 L [ — | — <

0 lo que es lo mismo

5)Calcular l1os valores limite de la seccion :
PROBLEMAS DE Necesitamos calcular las amaduras Asl (armadura
PROYECTO: mas traccionada y As2, armadura mas comprimida) = F_rk & =3.5%0(hormigén nomalizado)
Es T
1)Calcular 1a excentricidad: acu _ ay' Kfim = &% dl
o Mo M, xlim d-xlim| _ _greu |
°“N, N, Ylim=08Xlim ,
2)Mayorar 1as cargas: |Us tim = Uclim = Fed*b *—Yl'__}
) _ * . ————————— — —
N =N,*7. o IMlim=Uclim*Z =Udim*(d-&'):
3)Calcular 1a excentricidad respecto Asl: e e 22
ece + h d 6)Calcular 1a capacidad mecanica minima de As2:
T4 U, 20.05N,
N »
4)(.:alcular el momento que produce el N, respecto Asl 1M 4" = Mlim
M‘=V‘e ............................................................................................. i ¥ =YlimAceroy homigén tabajanal maximo No se necesita
7) Comparar el Md” con el Mlim armadode compresion pero colocamosel minimoaconsej adopor nomma.
7.1)Md’ < Mlim I3 F=0— Usl'= Udim-Nd > Fed*0.8Xiim*b-Nd,
Y <¥lim Nose necesitaamadode compresién, perocolocamos = = 5T 1~ |~ — Us2 005N |
Us2=0 elminimo aconsejadopor norma Us2 =0.05Nd st = | e
=0 elminimo acon scjadopor =00sNe.  TT"Rd’, | _Fyd_ Fydg4000->lamenor|
>M=0 _ler‘ =Fcd*y*b *(d—2)|—> Despejar"y" 73)Md >M limEl hormigén tabajaal maximoy se debecolocararmado
———————————————— 21 _ _ de compresionUs2 =0
Y F=0~Us1=Uc—Nd > Fcd* y*b—Nd| N 0> Ma" — Ml US2(d—d
e TR A T 20305 b TRAG 02
CURdl | R hdc0amenrl  gpa M M
71 AAAAAAAA e e iz . L_ _ (@-d2) |
uely | from i ZF =0 Nd~Us2-+ Uelin-Usl
Vst =Us2 + Uelim- Nal
==Z. - laeq . USL. I U2~ ~ 7 T005Nd~ T T
- Asl=——; == -
...... Ul Ll L_Bd, L _Fyd Fyd64000->lamenor|

¢ Asmec Indica la cuantia mecdnica minima a instalar en la viga 5%Nd
® Asgeo Indica la cuantia geométrica minima a instalar segln el acero
0 4 %o b*h para aceros B-500-S, B-500-SD,B-400-S y B-400-SD
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